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Niels Johan Juhl-Nielsen, den 17. juli 2024.    
 
 
 
 
Til forsvarsminister 
Troels Lund Poulsen 
 
Att.: fuldmægtig Remy Pries-Brokmann 
________________ 
 
 
 
Kære Troels 
 
I forlængelse af en telefonsamtale med forsvarsministeriets fuldmægtig Remy Pries-Brokmann 
skriver jeg til dig som forsvarsminister med følgende spørgsmål: 
 

1. Hvorledes er en sektorvis fragmentering (energi, tele, finans) af implementeringen af NIS-2 
og CER i dansk lovgivning forenelig med en samlet og sammenhængende implementering, 
centreret i en overordnet lov omfattende i det mindste Danmark, men principielt for hele 
rigsfællesskabet? 

 
2. Foreligger der forud for fragmenteringen i foreløbigt to lovforslag vedrørende 

implementeringen af EU-direktiverne NIS-2 og CER en aftale mellem energistyrelsen og 
forsvarsministeriet om den herved etablerede praksis?  

 
3. Har der forud for den sektorvise fragmentering af implementeringen af EU-direktiverne 

været konsultationer mellem forsvarsministeriet og regeringens sikkerhedsudvalg, 
subsidiært statsministeriet? 

 
Begrundelse for spørgsmålene: 
 
EU-direktiverne NIS-2 og CER kan vel karakteriseres som et bidrag til at understøtte den nationale 
resiliens.  
 
Energistyrelsen har allerede haft et lovforslag om direktivernes implementering i dansk lovgivning 
i høring (frist 10. juli) og forsvarsministeriet har netop sendt sit forslag til implementering af 
direktiverne i dansk lovgivning i høring (høringsfrist 22. august). 
 
I Danmark er det forsvarsministeriet, der i dag har forpligtelsen til at varetage Danmarks interesser 
inden for områderne forsvars-, sikkerheds- og beredskabsområdet, mens ”governance” i Danmark 
er bestemt af det såkaldte sektoransvarsprincip hvad angår den centrale nationale 
opgavevaretagelse.  
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Derfor er det også forsvarsministeriet som skal omsætte EU’s direktiver til dansk lovgivning inden 
for de nævnte områder og altså også hvad angår NIS-2 og CER. Heri er der lagt op til både at 
nedbringe sårbarheden af de enkelte kritiske infrastrukturer, men også at se dem tværgående.  
 
Energistyrelsen har i henhold til dansk lovgivning med sektoransvarsprincippet sendt sit forslag til 
lov om implementering af NIS-2 og CER i høring og forsvarsministeriet har efterfølgende gjort det 
samme. Men overordnet er det altså forsvarsministeriet som har forpligtelsen til at varetage 
Danmarks interesser inden for områderne forsvars-, sikkerheds- og beredskabsområdet. 
 
Jeg ser frem til at høre fra dig. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
Niels Johan Juhl-Nielsen 
 
 
Kopi til Folketingets forsvarsudvalg. 
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